

全力打造“五可智慧工地” 持续筑牢安全生产防线

——湖州交通集团如通苏湖城际铁路项目高质量推进“安全生产月”活动

湖州交通集团2023年度安全生产月应急演练活动

人人讲安全



“山从天成群出，水傍太湖分港流。”苏浙地区自古便是富庶之地，江南风景如画，人杰地灵。如今，一条连接产业经济、文化旅游，提高城市能级的城际铁路正在快马加鞭建设中。

如通苏湖城际铁路（南浔至长兴段）是湖州市首条自建自营的城际铁路，也是湖州市历史上单体投资规模最大的交通项目。项目起自浙江省界，经南浔区、吴兴区、南太湖新区、长兴县，终于宁杭高铁长兴站。项目的建设对于推动城际铁路高质量发展意义非凡。

今年6月是全国第22个安全生产月，湖州交通集团下属浙江如通苏湖城际铁路有限公司（以下简称“如通苏湖公司”）作为项目业主，紧扣“人人讲安全 个个会应急”主题要求，广泛发动各土建标段、监理标段开展了一系列“安全生产月”主题活动，切实增强全员安全意识和安全素质，在全线营造起了浓厚的安全生产氛围。



个个会应急

□本版文字 王琦乐 刘俊鹏 武洪强 □本版图片由浙江如通苏湖城际铁路有限公司提供

强化宣教结合 安全生产意识全员落实

轻者重之端，小者大之源。“安全生产弦”时刻也松不得，任何细小的安全隐患都必须扼杀在萌芽期，“安全紧箍咒”必须日念、月月念。

6月以来，如通苏湖项目各标段通过开展安全文化宣传、专题知识竞答、安全自查整改、应急救援演练等多样化形式，紧密联系项目实际，开展了具有交通领域特色的宣教活动，正掀起阵阵安全生产热潮。

据了解，5月31日，如通苏湖土建1标项目部组织召开“安全生产月”启动仪式，对安全生产月工作及工作做了整体部署。会上，项目经理对相关工作分配做了具体安排，会议结束前，全体人员还进行了安全承诺签字

活动。土建7标通过开展“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛，全面考察各类安全和应急处置知识，牢固树立安全生产底线意识。

此外，以安全生产月活动为契机，土建3标召开了职工技能比武大赛，监理5标开展了灭火演练活动。土建2标则进行了防汛防台应急救援桌面演练，旨在不断完善和改进项目防汛应急能力，做到对事故准确预测。全线还通过制作安全月展板、张贴安全宣传贴画及悬挂警示语等形式，大力营造“人人讲安全、个个会应急”的安全月活动氛围。

助力护航亚运 应急救援演练强基固本

“有人触电啦！”“快，立即切断二级箱电源！”6月16日，湖州交通集团2023年安全生产月应急演练活动暨“迎亚运保安全”应急救援突击队授旗仪式在如通苏湖城际铁路（南浔至长兴段）举办。

此次演练场景设置在中铁三局如通苏湖城际铁路（南浔至长兴段）土建3标钢筋加工场内。由于施工人员检修机械设备时触碰漏电电机，触电后导致高处坠落，情况十分危急。

现场，技术员杨深圳在听到呼救后，立即安排地面人员陆攀切断二级配电箱电源，在确认安全后上前查看触电伤者情况。随后，立即拨打应急救援组长电话进行汇报。各方应急救援队伍各司其职，迅速展开协同救援，圆满完成了一场高质量的应急救援演练。

作为工程施工中的常见事故，触电应急救援的掌握对班组作业人员来说格外重要。此次演练活动以“触电+高空坠落”为主题，目的就是提升参建人员应急处置意识，把事故的人员伤亡减少到最小程度，有效检验安全演练应急预案的可行性，为今后编制更全面的应急预案提供宝贵的实践经验。

“我们希望通过此次演练活动，进一步加强交通在建工程项目的安全应急处置工作，特别是提升参建人员对他人的触电实施紧急救护的应急处置能力，达到‘真练兵、练真兵’的目的。”如通苏湖项目相关负责人表示。

今年下半年即将进入亚运时间，为全面营造护航平安亚运的工作氛围，现场，还特别举行了“迎亚运保安全”应急救援突击队授旗仪式。湖州交通集团相关领导为如通苏湖、湖杭高速、置业公司、绕城高速共计4个项目的代表进行了授旗，激励全体参建者以良好的精神风貌和冲锋的战斗姿态迎接亚运会的胜利召开。

压实主体责任 五可智慧工地同步推进

安全生产责任大于天。如通苏湖公司自项目上场之初就坚持“安全第一、预防为主”的宗旨，积极推动安全治理模式向事前预防转型。在前期，成立了安全生产工作领导小组，根据相关法律法规要求，印发了《安全生产管理办法》《安全生产工作责任制》等各项安全管理规章制度、实施细则共22项，进一步建立健全大安全大应急框架。

以制度为依托，如通苏湖公司还与各施工方签盖了安全生产责任书、扬尘治理责任书，切实压实工程建设各方主体责任，规范工程施工过程控制，为如通苏湖城际铁路全过程高标准建设提供了坚实保障和有力支撑。

此外，以数字化手段为抓手，如通苏湖公司正大力推进全省首个基于BIM技术的数智管控中心及打造一个集文化展示、安全教育、实操体验及理论培训为一体的“智慧安全体验中心”。提升数字赋能，助力安全监管。“智慧安全体验中心”将通过VR情景体验、影像视频、实训体验等方式创新现代安全教育模式，让参观者亲身体验后提高安全教育素养和安全意识，提升自救自护能力。BIM数智管控中心则以数字化手段固化质量管理流程，全力打造“质量可知、安全可控、过程可视、数据可信、责任可溯”的“五可智慧工地”，让隐形不可视的质量问题，通过数据方式显性地展示出来，从而促进工程品质提升。



今年“安全生产月”开始以来，湖州交通集团和各参建单位多措并举，切实守牢安全生产“责任田”。6月至今，全线共开展专题研讨、集中宣讲、安全咨询活动18次，举办各类应急演练、技能培训、知识竞赛21场，组织安全检查20次，发现并整改隐患49个。做到安全隐患及时发现、立即整改，始终以最严管控筑牢安全生产防线。

善谋者行远，实干者乃成。以全力打造优质高效的“精品路”、开放发展的“高速路”、共富先行的“幸福路”、模式创新的“样板路”为目标，如通苏湖项目正按照“化繁为简、减负提效”的原则，大力推进安全信息化工作，严格落实全面管理责任，制定安全生产风险分级管控制度，确保实现安全生产工作标准化、常态化、高质量发展。



长兴特大桥主桥(上跨火烧潘闸)效果图